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OS KÖZLÖNYE.

Hirdetési dijai
Hat hasábon petit sor 10 tiller. Napyobb terjedelmű es többezo 

egjelenö hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden iuú 
4 fillér.

DEBRECZENA DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATAL

Helyben :
Egy evie . . 10 kői.
Fél övre . . 5 „ --
Negyed évre . 2 . 50
Így hóra . . I „ —

Előfizetési árak:
Vidékre küldve.

Kgy évre . . 1(5 kor. — üli
Fel évre . . 8 _
Negyed évre 4 e — e 

• ~ » ügy hóra . 1 70 „
l'-gyoH szám ara 4 fillér.

Főszerkesztő: BEIJEDEK IÁKOS.
Felelős szerkesztő : Ifi. HÓBICZ PÁL. 
Kiadók: DOFPffliBK és KBONOVITZ.

Levél a teiigereutúlra.
(A clevelandi magyaroknak.)

Testvérek ! Minden igaz magyar­
nak a becsülésére, szüreteiére érde­
mesek vagytok ti. Sorsotok idegenbe 
vezetett ugyan, de Íme ti ott is meg 
maradtatok hu magyaroknak. Ez oly 
nemes, oly nagy erény, a miért örök 
hálával tartozik ti nektek a magyarok 
nemzete, hisz kétségbeejtően tapasz­
taljuk, hogy itt a tűzhelynél akadnak 
a konezért, a kegyért nemzetünknek 
árulói. Már egész sereget képeznek az 
ilyen kivetkőzött gyászmagyarok, a 
kik miatt édes magyar nemzetünk vérzik.

Öröm, vigasz és büszkeség tehát, 
hogy ti hűséges, hálás, összetartó ma-' 
gyarok vagytok és maradtatok túl a 
tengeren is, az idegen harmattól lepett 
újvilág földjén is ; mert az igazi haza 
és fajszeretet örök dicső példájaként 
hivatkozhatunk reálok kivándorolt ame-* 1 i 
rikai magyar vérek. Mert csak vegyük 
a magyar fővárost, Budapestet, millió' 
pénz alapot gyűjtött össze a nemzet, i 
de honunksalakjai, aszolgalelkü gyász­
magyarok bécsi kegyet hajhászva egye­
ben sem működnek, minthogy odáz­
zák, távolítsák Kossuth Lajos szobrá­
nak a felépítését.

Vagy vegyük ezt a nagy magyar j 
várost, az ősi hirü Debrcczent is, mit 
gondoltok, hát vajon itt ált-e már a1

!

I Kossuth Lajos szobra? Szégyenkedve, 
pirulva valljuk he gyalázatunkat, hogy 

inem, noha a polgárság már szép ösz- 
szegeket adott össze ; de a város ide­
gen kegyre sóvárgő, pirospántlikás vi­
tézi szabadsághős múltját megtagadó, 
osztrák császári érdemkereszttel ékített 

I polgármestere a lakáj hitüczimborasá- 
gával együtt képes volt idáig megaka­
dályozni a debreczeni Kossuth-szobor 
megvalósítását. Az eszmét valóságosan 
elföldelték. A dúsgazdag várost, mint 

I erkölcsi testületet visszatartották attól, 
hogy bárhacsak egy fillérrel is járuljon 
a debreczeni Kossuth szoborhoz. Pedig 
ezimboráskodásra, mulatságokra száz­
ezreket pocsékoltak el ; de szégyen, 
gyalázat : a Kossuth-szoborra nem 
volt egyetlen fillérjük sem.

A sivárságnak, a számításnak, a.'. 
idegen kegylesésnek még számos más 
gyászpéldáját sorolhatnám fel ti nek­
tek e magyar hazából, melynek itthon 
kövércdö fiai között rémitően sok a 
korcs; ámde nem ez a czéloin. Róla­
tok akarok beszélni édes testvéreim, 
amerikai clevelandi magyarok! A ti 
példátokat akarom — ameddig e lap­
nak a szava elhallatszik — hirdetni 
a honi tűzhelynél szendergő magyar 
elölt. Mert dicső, lelkesítő példát mu 
tattok fel ti minekünk tengerentúlra 
elszármazott, gyakortább lesajnált és 
megvádolt édes magyar vérek, a kik

pedig ott is oltárt emeltek az arany­
hazafinak, a nemzeti gyöngyeszmé­
nyeknek. Még alig hónapjai, hogy a 
tengeren túlról Csutoros Elek tisztele- 
les uramnak és régi kedves barátom- 

'nak tudakozó levele érkezett Debre- 
czenbe Kiss Áron református püspök- 

i hoz a debreczeni Tóth András szob­
rászmester kiválóan sikerült nagy-sza- 
lontai Kosstt h-szobrát illetőleg, melyet 
ti a képes lapokból ösmertetek meg, 
mely annyira megragadta a ti becsti- 

I letes magyar telketeket, elhatároztátok, 
hogy annak a mását megintetitek és 
hogy még ez évben, Kossuth atyánk 
születése napjának századik évfor­
dulóján, Clevelandban le is leplez­
itek e szobrot. Azóta még nehány 

: levélváltás történt Csutoros ref. lel*
I kész és Perczel clevelandi közjegyző, 
szoborbizottsági elnök és debreczeni 

j Tóth András szobrászművész között, 
a ki nagy magyar szive, kiváló mű­
vész lelke teljes hevével karolta fel 
ezt az eszmét és valóban önzetlenül 
járult annak- a megvalósításához, mely 
az ö művészétének is egyik legszebb 
diadala ... És ime alig hónapok 
múlva, vagy talán helyesebben még in­
kább hetekről beszélhetnénk, az aine- 

! rikai magyarok a kábé len-utal vány ózzák 
a szobor építés költségeinek a felét, 
egy tekintélyes nagyösszeget és deb­
reczeni Tóth András p dig budapesti

A hajdúk között.
I.

Tóth András hurutom egy fényképező 
géppel, én pedig kedves öreg Thaly Kálmá­
nunknak Ocskay-brigudérosról írott könyvével 
szállottunk fel n hajdúságon keresztül sza­
ladó viczinálisra, a Debreczen-nánási viczi- 
nálisra.

Az én könyvein ez alkalommal olva- 
satlan maradt ; de András barátom otthon, 
a csinos hajdnvárosban. Nánáson kedvesen 
használta fel fényképgópje lemezeit. A tör­
ténetet alább adom. Most az útról beszélek. 
Zöldéinek a vetéstáblák. Ismét más földön 
a szántó-vető meríti fényes ekéjét a kövér 
földbe. Pletykákat hallunk az utitársaktól, a 
kik nem ösmernok minket. A böszörményi 
föfő rendőrt, Paksy kapitányt emlegetik sü- 
fün, a ki jutalomdijak osztása mellett sze­
deti és irtatja a cserebogarakat és a szar­
katojást . . .

Mélázunk. A gyermekkor tűnik elő. 
Magas fák sudarát gyakorta megmásztuk a 
vércsefészkek, szarkafészkek szeplős tojá- 
aaiért . . , Szakadt a nadrág, a bőrt fel­
szántotta a tüske, még ráadásul a tojás is

zap volt . . . Édes gyermekkor és ti haj­
longó, fészkes nagy fák ... A vasúti sí­
nekkel egyirányban csúcsosodnak, hajliuga- 
nak a böszörményi erdők fái. Abban sok a 
vad. Százával az őz, de kerül vaddisznó 
is . . .

És ismét működni kezd az egyik nő­
társ pletyka nyelve, a ki vasárnapi óráiban 
alighanem jager skedik is.

Nagy az egyenlőség minálunk Bö­
szörményben ! Csuk vadásztársulatunk is há 
romféle fajta van . . .

— Ug'anl?
— Az ám I Egy úri I Kgy paraszti! 

Egy iparos vadásztársaság

vasfoga. A magános, magasra nyúló romot 
szinte félteni lehet, hogy a száguldó vihar 
a dombtetőről lesodorja.

Bedig mohás évszázadokkal ezelőtt az 
I Urnák erős temploma állt itt. És hu hivoga- 
I lőtt ezüstös s?avu harangja : a lapályon 
. épült falukból ájtatosnn gyűlt a szentelt 
I helyre a nép . . ., melynek veszedelmes
I támadások, dulások idején védhelye is volt 
e kőfal.

vészharang éles, süvítő 
őrhalmok, sánezok felé

van aztan vadászterületekre is osztva a ha­
tár. A vaddusabb rész az uraké . . .

Ó, ti jámbor böszörményi nyulak ! Ti 
vagytok csak a boldog nyulak. A réti, az 
erdei, a szántási nyitlak válogathatnak a dl- 
csőbbnól-dicsőbb halaiban, hogy paraszt, 
iparos vagy ur puskája irtsa ki életüket, Ó, 
ti böszörményi nyulak.

A magas, gyöpes halom tetején ott 
búslakodik a Zeleméri csonkatorony is. Két 
fenmaradt falát erősen hántogatja az idő

Ilyenkor a 
hangja a távoli 
messzire jajgatott

, Ma a böszörményi hajdú száulógatja a 
E szerint romjaiban is teljesen pusztult községek he­

lyét. Ez áldott munka . . . Azt azonban 
már nem dicsérem, hogy fönt a gyöpes 
halmon, az egykori templom romjai között 
disznókat legeltet valamelyik környékbeli 
tudatlan tapintatlan paraszt . . . Nagy 
kedvem volna a gőzös ablakán kihujjantani:

— Kuss le onnét te disznópásztor I 
Kuss a völgybe a disznóiddal ! . . .

Nálunk ugyanis kevés becsülete van a 
régi emlékeknek. A hajdú disznóölőkést 
csináltat a czigánykovácscsal ősatyái kard­
jából és a női nepnek az édesanyái által
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érczöntőjénél, Hirmán V erencz ércz- 
öntövel, már önteti is az amerikai 
Kotfsuth-szobort, hpgy az rövid hetek 
múltán már szállítható is legyen a 
tengerentúli „újvilág“ földjére . . .

Majd nemsokára lehull a lepel is 
a nemes erez nil és az amerikai ma­
gyar testvérek lélekben lelmagaszta- 
lódva énekelik a „Hazádnak rendület­
lenül“-! szent öregünk emléke elölt . . 
És a nemzeti fohász a tengerzugását 
is legyőzi.Zengése elhal a hazáig. Adja Is­
ten, hogy felrázza,felébressze az ősi lüz 
hely mellett kuezorgó közönyösöket. 
Adja Men, hogy a clevelandi magyar 
testvérek Kossuth-szobra legyen az ide­
genben a hazaiföld és faj szüreteiének oly 
világító tornya,melynek lángja bérezeket, 
völgyeket, pusztákat megvilágít és szere­
tettel hirdeti, hogy szeressük a hazát, 
becsüljük meg nagyjainkat, jóban s 
roszhan tartsunk együtt és nemhogy 
itthon, de még az idegenben is őriz­
zük meg a magyarságunkat ; hisz ez a 
mi vértünk, hisz ez a mi fen tartó erőnk i 

az idegen népek tengerjei között.
Adjad Istenem, hogy a clevelandi 

magyar testvérek az amerikai földön 
Kossuth atyánk első szó rát midőn ’ 
gyönyörű ünnepek között felállítják, 
legyen az a szobor egyszersmind út­
mutató is idegenbe származott testvé­
reinknek. Útmutató az egyetlen ma­
gyar haza felé, mely liail vérezve. 
tivöngülve nélkülözi és mely fölé ha

veszedelmek tornyosulnak, Kossuth 
érczaj ka gyújtó beszédre nyílik ! Es 
mi bízunk ti bennetek kedves tenge­
rentúli testvérek, hogy megértitek az 
igét.. Veszélyben a haza! És ti majd 
akkor erős seregekben tértek vissza a 
nemzeti lobogó alá és újra életre kel 
nek, újra csodákat cselekednek a 
„Kossuth regimentjei.“

Tengerentúli magyar testvérek, az 
Ur áldása legyen ti veletek. Mid' n 
Kossalh-szobrotokról lehull a lepel, ott 
az idegenből mutatjátok a legdicsőbb 
példát a nemzetnek, hogy milyen az 
a hazáját,nemzetét szerető igazimagyar! 
Olyan az a magyar, a milyenek ti 
vagytok clevelandi derék magyarok,ki­
ket ime példaként állítunk a családi, 
az ősi tűzhelynél tespedö testvérek elé, 
liogv szégyeljék el magokat, hogy ta­
nú janak tőletek, az idegenbe vándo­
rol iáktól, nemzeti erős erényeket.

Titeket pedig szeretett testvéreim 
vezéreljen továbbra is a munka ve- 
rejtékes idegen ösvényeken Kossuth- 
atyánk szent lelke, mely azt tanitj ■, 
hogy becsüljétek meg a nagy, a sza- j 
bad Amerikát, mely mindennapi ke-j 
nyéllel táplál titeket árva bolyongó­
kat, ámde hogy ne feledjétek azt sem 
soha, hogy li magyarok vagytok és 
hogy ti reálok mindig számit közös 
édes anyánk, a magyar haza.

Ifjabb Móricz Pál

Puky Gyula főispán ünnep, 
lése Szoboszlón.

H.-SlObOIzlÓ, April. 27-én.
Szoboszlói levelezőnk irja ;

Mélyre ható, nagy jelentőségű uam* 
volt tagnap Hajdu-Szoboszló város közönsé­
gének. Rég ideje annak, hogy ily fényes 
szívhez szóló ünnepség nem volt városunk! 
bún sőt bátran elmondhatjuk, hogy ember 
emlékezet óla nem is volt. Ez ünnepély 
minden mozzanata oly megkapó, oly nagy 
horderejű voll, — hogy lehetetlen arról 
csak egyszerűen megemlékezni. Puky Gyűl* 
főispán volt uz ünneplés tárgy a. Az ö ki 
váló személyének szólott az a páratlan ün­
nepség, mely nem a ragyogó külsőségekbe» 
hanem az emberi szivekben es a haza sze­
rétéiben tataija me," kiindulási pontját. Egy 
főispán ünneplése előliünk, kiket a kormány 
politikájától óriási ür választ el, teljes kö­
zömbös. A főispánok rendszerint ünnepel­
tetni szeretik magukat. Kezükben a hata­
lom és a csuszó-mászok raja mindjárt csinál 
ünnepséget. De mert Puky Gyula e megyé­
be békességét hozott, a Degeufeldék kortes, 
erőszakos rendszerét megtagadta és eiltélte, 
és mert egy teljesen tiszta függetlenségi 
hajdú város független polgársága fogadta 
ót oly páratlan szivességggel és nem egy 
nehány szolga lelkű főispán ra |ongó. me­
gemlékezünk ez ünnepélyről, hogy azt is 
bebizonyíthassuk, miszerint az ellenkező po­
litikai veleriiéuyü egyének előtt is meghajt­
juk zászlónkat, hu érdemeseknek bizonyul­
nak arra.

Vasárnap reggel '/, ÍO órakor erkezett 
Szoboszlóra Puky Gyula főispán, Rázsó Gyula 
alispán, dr. Gzeglédy Mihály főügyész és

használt öreg zsoltár már unott, olyan 
tempi omi könyv ke I neki is, a melynek 
elefánt csontból van a fedele, sőt az sem 
lehetetlen, hogy kereszt is talaltatik már 
némely kálvinista asszonyság elefántcsontos 
imakönyve fedelén.

A Zeloméri romra visszatérve pedig, 
helyes volna ha valamely gulyáshusos, bo- 
dai szőlőlével telt kulacsos erdei kirándulás 
alkalmával megtekintenék o romokat ne­
mes Böszörmény város urai, esetleg ind- 
zscllér ti ruminál együtt, hogy valamely erő­
sítésre, biztosításra nem szorul-e a viharok­
tól könilzugott ősi, magános és magas to­
rony és templom fal ! . . . Ha alázuhanna 
egyszer, rég múlt időknek utolsó tanúja 
porladna sz--t a domboldalon, a moly most 
erdekes koronája ennek a lankás hajdú 
földnek.

Másoldalon, napnyugat felöl a hajdúk 
földjén keresztül vezet az országút Dubre. 
ezen fele. Nohány csárda a várkapu széles 
ajtós állással együtt, mint zajosabb idők 
emléke és tanyája csöndben lapul az or­
szágul mentén. Több hires csárdát lebontot­
tak mar út. Ma holnap alig marad egy kettő 
irmagnak ez érdekes, o porlepte, e magános 
fogadók közül, melyek falai közöli a vig 
történetekkel elegyesen játszódlak le véres, 
rémes betyár históriák.

Elfelejtettem már a csárda nevét. Bi 
zalm illan külsejű, elült, széltől topott nád 
fedeles csárda volt, innét a józsai Rózsás 
kocsmán, a Böszörmény—dobreezoni ország­
úton; ez a zsíros, piszkos apróablaku vityilló 
hírhedt betyár tanya voll. Ebben a pusztai 
csárdában gyilkolták le a zsidó kocsmárost 
a családjával együtt.

Odább cső szomszédjához, a sárgafalu

Rózsás-csárdához Barcza Daninak, a bravúr­
jairól, merészségéről hétvarmegyére hires 
pandúr komiszárusnak fűződik egy kalandja, 
mely ennek a rendkívüli ősembernek a lélek­
jelenlétét és találékonyságát jellemzően bizo 
nyitja, de jellemző a magyar betyár gavallér- 
ságára is.

Két lovas pandurlegényéve! a Józse­
feié eső részen agarászott Barcza. Fegyver 
sem volt velük, csak a karikás. A nyúl 
hajszában lovas us ló egyiránt kifáradt és 
oda a Rózsáshoz tértek Béreznék hűsítő 
italra.

A lovakul kint fogta az egyik pandúr, 
a másik legényévé! keményen nyitott be 
Barcza uz ivóba és már késő volt vissza­
lépni. Meglátták a betyárok. Ugyanis a kecs- 
kelábas nagy tölgyfa asztalnál szegény legé­
nyek iszogattak. Nyalka fiuk. .a duflacsövii 
kurta puskát, rezes pisztolyokat kirakták 
magok elé az asztalra. Egész fegyvertár 
volt. Csak u táblás rézfokossal koppiutgatott 
duliajkedvében egyik-másik. Barcza egy másik 
ellenkező sarokba húzódott a legényével 
Bort parancsolt és mutatta, hogy ügyet sem 
vet ■>. betyárokra. Nem úgy a betyárok. 
Felállott közülük a lcgnyalkábbik, legdél- 
ezegebb legény és odakialtott a csendbiz­
tosra :

— Hallja ! Ösmer-e engem a tekinte­
tes komiszárus ur !

— Nem én, barátom ! Barcza szinleg 
nyugodtan felelt.

— Nahát, tudja meg az ur, hogy én 
vagyok az a hires Soós Pista, a kinek a 
fejére ezer forintot tűzött ki a téns Sza- 
bolcsvármcgye ! Hát ime itt vagyok, jól tu­
dom, bogy hires betyárkergető Barcza ur, 
hát tegye reám a bilincset! Fogjon el a 
tekintetes ur 1 . . .

Kevétyen villant a szép betyár szeme 
es a kurta puskájának a tusával veszedel­
mesen ütött az asztalra, hogy a literes üveg 
is lefordult a ven tölgyről ... A betyár- 
cziinborák hi-lyesellok a vezérnek.

Barczánál nem volt egyub fegyver, 
mint a lovagló ostor, a két pandúr legény­
nél pedig a karikás; de a l'eketeképü, aczél- 
izmu Barcza Daninak az arczán egy izoai 
som nanduit meg. Bezzeg kiverte a verejlek 
a pandúr homlokát ... És mintha nem is 
emberi élet forgott volna koczkáu, közönyö­
se u vetette oda u nyalka betyároknak 
Barcza :

— Meghiszem, hogy kend az Soós 
Pista, de én kendlek ellen nem cselekszem 
semmit . . . Mórt en debreezoni komiszárus 
vagyok, ez a hely pedig mar nem az en já­
rásom . . .

A betyároknak tetszett ez a nyugodt­
ság. Nem bántották Barczát, sőt tálán meg 
egy itoku borral is megkínálták ; aztán meg 
békén engedték el Barczát, a ki bizonyara 
vigabban pattant a nyeregbe, minthogy bent 
fogyasztotta a bort és elvágtatott . . . Csö­
römpölve robbant szét a kocsmaablak. Va­
lamelyik hetyke betyár lőtt ki az abiakon, 
nem gyilkos szándékból, de mintegy búcsú 
zásul a debreezoni kettős toronyfele vágtat» 
hires komiszárus után . . .

Lebontottak a Messzelátó t is. Nem 
utolsó csárda volt az az országút mentén, 
ha nem is olyan tornáczos, mint a Mély 
völgy. Hanem, a Nánás-böszörményi ország­
ul részen, úgy hiszem, a „Verébsár-csár- 
da“ ma is all. Erről vigabb esetet beszél­
nek az én kedves hajdúsági öregeim.

A böszörményi nevezetes és érdem»* 
Botos családnak egy kiváló vígkedvű fi«. * 
kiváló hegedűs és nótás Botos Dini, ny*rt

m
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Huzsó Sándor főispáni titkár kíséretében. A 
vasúinál Somogyi Antal fiatal szoboszlói 
polgár vezetése mellett fenyes lovas bunde- 
rium es rendkívül nagyszámú kocsisor fo­
gadta. A bandériumot Foghtüy János föld­
birtokos elnöklete mellett Somogyi Gyula és 
Király Gábor városi képviselők rendezték. A 
vasúti állomásnál Fekete Sándor polgármes­
ter üdvözölte Puky főispánt a lovas hajdúk 
«evében, melyet szives szavakkal köszönt 
meg Puky főispán.

A bevonulás alkalmával a város négyes 
fogatán foglalt helyet a főispán a polgár- 
mester oldalán. Utána jött Foghtüy János gyö­
nyörű négyes fogata » hosszú kocsisor u 
vendégekkel. A városházánál a képviselő 
testület fogadta a főispánt, melynek névé 
ben Fekete Sándor polgármester üdvözölte 
Puky Gyulát, a ki rendkívül szivólyas han­
gún válaszolt. Szavaival egyszerre megnyer­
te u szoboszlóiak tetszését és szeretőiét. 
Majd a városházi hivatalokban tett látoga­
tást az egyes tisztviselőknél. Hogy megis­
merkedhessek velők és tájékozást nyerhes­
sen hivatali ügykörükről. 11 óra után fo­
gadta a nála jelentkező különböző küldött­
séget. Az ev. rel. egyház és tanítótestület 
küldöttségét Soltész László lelkész, egyházi 
as iskolaszék! elnök es Kovács Gyula orsz. 
képviselő főgondnok vezették,

Tagjai tisztán egyházi hivatalnokok 
voltuk és pedig dr. Baltazár Dezső lelkész, 
Szabó Antal vallástanár, Bőr Janos tau. 
test. elnök, Czeglédy Lajos, Márton Károly, 
Parti Gábor, Zsadou Lajos, Böszörményi 
Ferenc/ a tanítótestület részéről, Tóth Lajos 
énekvezér, Adum János év Magyar Imre 
egyházi gondnokok. Soltész László meleg 
szavakban üdvözölte Puky Gyula főispánt 
úgyis mint az államhatalom képviselőjét, 
úgyis mint a tiszántúli egyházkerület ta

dkbhkczen 3.

nácsbiráiat Puky Gyula a legnagyobb me-1 munkájára. Kalocsay Gusztáv t cath ole- 
legséggel, őszinte szavakban mondott kíiszö-1 bános re uek szép bőszedben a catb ogv- 
netet az ev. rel. egyház nevében elhangzott ház nevűben, Adler Samu tKp igazgató Az 
üdvözletre es feltárván az egyházak s álla- j izraelita egyház ne,ében szinte igen találó 
iahen a protestantizmus nehéz helyzetét, az beszédben üdvözölte a főispánt Puky Gvula 
egyházi elet belső fejlesztésére és a fele megköszöni az üdvezláseket, melyek mint
kezetek közötti békesség ápolására tett nagy " .......
tetszesse! fogadott kijelentéseket.

A rém. kath. egyház és iskola kül­
döttséget a lunkcziiitiáló lelkész helyett dr. 
Setényi Lipót városi főorvos iskolaszéki el­
nök vezette.

lúgjai voltak Giszner Károly kir, adó- 
tárnok és Kuli Adorján. Dr. Setényi Li pót 
üdvözlő szavara Puky főispán rendkívül 
szívélyes hangon felelt. Az izraelita egyház 
és iskola küldöttséget Adler Farkas főldbir 
tokos, hitközségi elnök és Adler Sarun a 
Sujdumegyei Takarékpénztár vezérigazgatója 
iskolaszéki elnök vezették. Tagjai veltak t

hevséges időben, itt ült bele a beütött fenekű 
nagy hordóborba. Maga csakúgy szájjal 
nyelte a vinkót a saját fürdőjéből, de a ta 
nyáréi odaparancsőit számos cselédei és az 
odaiévedt utasok, a kocsmáros nadesövön 
szivattyúztak a nemes italt . . . Így mulatott 
hajdan a vig hajdú . . .

Do imhol inár Dorog alatt füttyein a 
gőzös, — ez az „imhol már* nem a menet 
gyorsaságát, de inkább becsületes leher- 
vonatszerü lassúságát jelezi . . . Dorogon 
most szent ünnep van. Husvétot ünnepelnek 
az 6 hitű dorogi hajdúk. Kgyébbkent i, 
kupéban elhullajlott és korábbi úti társaság 
tél visszahagyott maczesz, ama bizonyos ku- 
vásznélküli pászka törmelék azt is eszünkbe 
hozta, hogy izraelita polgártársaink is most 
ünneplik a husvétjokat.

A vonat dübörögni, mozogni kezd ismét 
és mind közelebbről int n szemünkbe a 
nánási sugártorony. Erről a sugártoronyról 
irta azt a gyönyörű népdalt Tompa Mihály, 
midőn diák korában bódorgott ezen a 
tájon. :

Sugártorony kilátszik a pusztába, 
Harangoznak piros pünköst napjara . . .

András mesterem, a „rebellis szobrász 1 
mert mindig csupa Kossuth, honvéd és 
Szabadság szobrokat alkotgat, kászolódni 
kezd. Leemeli a polczról a fényképező ladi­
két, jómagam pedig a „brigadérost* szorí­
tom a hónom alá, a magyar népnek faragok 
égy népies könyvet erről a vitéz, de unnál 
százszorta jelleratelenobb árulóról. És ime 
Nánason vagyunk. A gyönge violuszAI szép 
hajdumenyecskék és lányok virágos szép 
földjén, melyről való Írásaimat közelebb 
folytatom.

Szabad Hajdú.

Grósz Sándor, Gutman David, Grunberger 
Adolf Ezry Adolf, Adler Ferenc/, Neumann 
Sámuel, Veir.berger Gábor hitközségi elöljá­
rók. Adler Samu szép szavakban üdvözölte 
a főispánt, mire Puky Gyula a felekezelek 
közti jo békességet hangoztatva, azon remé­
nyének adott kifejezést, hogy e tekintetben 
»z ő álláspontja a legmesszebb menő és 
örülne rajta, ha az ö törekvéset siker 
koronázná.

A kir. adóhivatal küldöttséget Gaszner 
Károly kir. adótarnok, a főszolgabíróságot 
Nábráczky főszolgabíró, az állami polgári 
iskolákat Pólya Mihály igazgató helyettes, 
az ipartostihetet Herczeg Mihály elnök ve­
zette. Az elhangzott üdvözlő beszédekre 
Puky főispán a lehelő leglelkesebben vála­
szolt. Tisztelgett végül P.tdrah Sándor kir. 
közjegyző is.

A küldöttségek fogadusa után a főispán 
látogatásukat tett Soltész László és dr. Bal­
tazár Dezső ev. ref. lelkészeknél, Kalocsay 
Gusztáv r. kaib. plébánosnál, Adler Farkas 
izr. hitközségi elnöknél, Kovács Gyula orsz. 
gyűl. képviselőnél. Lengyel Imre kir. táblai 
bírónál, Foghtüy Janos földbirtokosnál, Fe­
kete Sándor polgármesternél, Pudrah Sán 
dór kir. közjegyzőnél és Nábráczky István 
főszolgabírónál. Délután 1 órakor 150 te­
rítékű bünket volt a főispán tiszteletére a 
város vendéglőjében. A banketten társadalmi, 
felekezeti és politikai különbség nélkül meg 
jelent Szoboszlo város közönségé.

A főispán rokonszenves személye állan­
dó ovacziók tárgya volt. Fekete Sándor pol­
gármester mondotta az első felköszöntőt 
Puky Gyula főispánra, a ki a inai napon 
Szoboszlón történt kirándulásával és itt 
tartott gyönyörű beszedjeivel Szoboszló 
varos lakosságának szerelmet megnyerte.

Nábráczky István főszolgabíró a haj- 
duszoboszlói járás nevében köszöntötte fel 
a főispánt. De egyszersmind kifejezést adott 
azon aggodalmának" is, hogy a járási szé­
kely Szoboszlóra történt áthelyezése a járás 
békességét nagyban megzavarja. A jog, tör­
vény és igazság olyan apostolától, mint a 
főispán, a székhely kérdésének!megoldását 
és Így a békesség oelyr eállitását reményű. 
Puky Gyula főispán az. elhangzott üdvözlő 
szavakra egy nagy tetszést es lelkesedést 
keltő beszéddel válaszolt.

Az ő politikája szabadelvű minden izé­
ben ; a jog törvénynek és igazságnak fel­
tétlen baratia és követője , politikai, feleke 
zeti és társadalmi külömbséget soha sem 
korcs és nem is akar működésében ilyen 
szempontokat ismerni és mérlegelni. Öröm 
mel jött Hajdu-Szoboszló város büszke lovas 
népe körebe, köszöni a rendkívül szives és 
lelkes fogadtatást és-Szoboszló varos lakos­
ságának boldogságáért s a város felvirág­
zásáért üríti poharát. Soltész László lelkész 
a ref. egyház nevében üdvözli u fehér asz­
talnál is a főispánt és isten áldását kéri

látja, tiszta őszinte szívből eredők.
Nábráczky István főszolgabíró felszó 

lulásáva! épen a jog, törvény és igazság 
nevében kénytelen foglalkozni és kijelenti, 
hogy Hajduvármegyének törvényben bizto­
sított joga volt a járási székhelyet Szobosz- 
lóru helyezni (hosszan tartó zúgó taps és 
éljenzes) és mert e jogot törvényesen foga. 
natositottu a vármegye és Így az igazság­
nak is eleget tett, az lenne már a jogtalan­
ság, törvénytelenség és igazságtalansag, ha 
egy törvényesen hozott határozatot vegre 
nem hajtana u vármegye, (hosszantartó tet­
szés és taps). A törvény iránt való tiszte­
letből kéri a főszolgabírót, hogy ne zavarja 
a békességet, sőt inkább igyekezzék azt sa­
ját hatáskörében ápolni, erősíteni, fejlesz­
teni, mert a törvény ellen való békétlenség 
ellene van u jognak, a törvénynek és az 
igazságnak. (Szűnni nem akaró zajos taps 
és éljenzés.) Fekete Sándor polgármester 
egészségére üríti poharat.

Kovács Gyula orsz. gyűl. képviselő 
mondott ezután igen hatásos dikcziót. Nehéz 
helyzetben van — úgymond , mert azokat 
a politikai elveket, melyeket a főispán ur, 
előadott ö nem követi, nem is követheti, 
mert az ő álláspontja és meggyőződése ezen 
a téren egészen más. Az országgyűlésen ö 
egy olyan politikai párthoz tartozik, mely 
egészen más irányban keresi a haza bol­
dogulását. De bármely irányt képviseljen is 
a főispán ur a politikában, egyben megegyez­
nek, a vogczélbun. mely nem más, mint a 
hazaszeretete és boldogulására való erős 
törekvés. Puky főispán nejére és családjára 
üríti poharát.

A nyílt és őszinte szavak zajos hatást 
értok el. Puky Gyula főispán azonnal vála­
szolt, neje és csaladja nevében is megkö­
szönte a Kovács Gyula szives és jóleső 
szavait.

Padrah Sándor kir. közjegyző hatásos 
szavakban ugyancsak Puky főispánt éltette. 
Pénztáros István városi főjegyző a var­
megye első tisztviselőjéért Házsó Gyuláért 
ürített poharat. Razsó Gyula alispán a Szo- 
boszló város polgárainál mai napon is na­
gyon szembetűnt szép egyetértés és békes­
ség további ápolására kívánja poharát emel­
ni. Nábráczky István főszolgabíró ismételve 
utal a főispán és a vármegye méltányos 
igazságerzetére, és kéri, hogy ha lehet, ■ 
járási székelyeket hagyjuk meg a régi helyén. 
Ö legalább ez irányban minden tőle telhe­
tőt megtész. Hu fellépésének nem lesz a 
várt sikere, szívesen lesz szoboszlói polgár.

Fekete Sándor polgármester, G. Tóth 
János rendőrkapitány. Fehér Gábor árva­
széki ülnök, Lengyel Imre kir. t.lblai biró 
és Feltólhy László áll. polg. isk. tanár és 
többek ismételt felszólalása után Puky Gyula 
főispán emelt poharat és megköszönte Szo­
boszló város közönségének tüntetésszern 
fogadtatását.

Az esti G órás gyorsvonattal Puky fő­
ispán kíséretével együtt Debreczenbc visz- 
szament, egy feledhetetlen szép és emléke­
zetes nappal gazdagítván Szoboszló város 
történetet.

Megemlítjük itt, hogy a fényesen sike­
rült ünnepélyt a már említetteken kivid Fe­
kete Sándor polgármester. Pénztáros lstváa 
főjegyző, Hetey Ignácz tiszti ügyész, és G. 
Tóth János rendőrkapitány és városi tiszt­
viselő kar többi tagjai rendezték. Elismerés 
illeti őket érte.
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Az amerikai „öreg ínissio- 
nárius“ levele.

(Csuturos Klek clevelandi magyar ref. lelkész 
levele a felelős szerkesztőhöz.)

lit alább egy levelet közlök. Kgy régi, 
régi barátom irta, Csuioros Elek amerikai, 
clevelandi magyar református lelkész, a ki 
évekkel ezelőtt diakja volt a debreczeni fő­
iskolának is. de kit azóta a tengerentúlra 
sodort életbajój».

Clevelandiján lelkészkedik az én kedves 
magyar testvérem, kitett, felelősségteljes az 
c állása. Nemcsak az egyháznak, de a ma­
gyarságnak is egyik vezére, egyik igehirde- 
töje ö ott az idegenben, a ki az amerikai 
Kossuth-szobor megvalósítása körül mara 
dando érdemeket szerzett.

Hu. kiváló magyar munkás testvérünk­
nek v sorok Írójához intézett levelét közöljük, 
mert - eltekintve a levél személyes vonat- j 
kozasu részleteitől — a magyar, hazafias 
érzéseknek, a hon, a lajszeretnek oly szép,! 
oly kedves példája ez a levél, hogy 
olvasni igazán gyönyörűség.

Nem kel féltenünk az elzülléstől, az1

lehet. Ilyenkor aztán előveszi az ein 
bért a honvágy, s hogy mi ez, azt 
csak az tudja, aki szeretettel csiigg 
szülő dajkáló édes anyján az imádott 
magyar hazán, melyet évek óta nem 
látott, s az óriási távolság miatt még 
csak kéklö bérczeit sem láthatja. Ilyen­
kor érzi az ember eme szavak igazsá 
gát: „Szivet cseréljen az, aki hazát 
cserél,“ Bizony hiába néz bennünket 
a magyar haza mostoha gyermekeinek 
mi itt az óperentián túl is, testben, 
lélekben hü gyermekei vagyunk s tisz- 
teltetést és becsületet szerzünk a ma­
gyar névnek az idegen és sokféle nem­
zetek tengerében. S habár az isteni 
gondviselés utai ily messze vezéreltek 
is bennünket, mindnyájunknak szivé­
ben az a forró vágy ég hogy adja a 
magyarok Istene, hogy haló poraink 
az édes anya : a magyar földben nyu­
godhassanak.

Tóth András honfitársunk hazafias 
ajánlata folytán a, Kossuth szobor az 

e löszre megvalósul. Itt. Amerikában nem 
tervezgettünk, hanem hozzáfogunk a do-

i szeszkereskedés üzletvezetője és lelne» 
lőbizottsága.

A város pálinkakereskedésének üzlet­
vezetőjét és felügyelőbizottságát tegnap tar- 
tolt tanácsülésen választották meg. A ta­
nács u szeszsereskedés üzletvezetésével evv 
esztendő tartamra továbbra is Papp Lász­
ló jelenlegi üzletvezetőt választotta meg 
A folügyeiöbizottság tagjai lettek : elnök 
Simonffy Imre polgármester, helyettes el­
nök Koinlóssy Arthur főjegyző, bizottsági 
tagok Boezkó Sámuel, Abrahám László 
Honesik hajps és Hajdú Gyula.

Vályi Árpád meghalt.

loghoz gőzerővel. JVfég mikor a szob 
elidegenedéstől tengerentúlra származott j ragz m, ;ijánlatát megkaptuk, alig volt 
véreinkéi, a meddig oly becsületes vezetők-1 yagy ;}()() (|o||.u._ (Cg-y hete, hogy a
kel haladnak a munka ösvényen, a milye- i gyűjtéshez fogtunk s május elejére 
nek Csutoros Klek liszteletcs es társai, a | együtt kell lenni a pénznek. Holnap 
ceveíundi Kossuth-szohor epiitetöi - után gyülésezünk, s akkor körülbelül

Midőn lehal iti közöljük az amerikai (Cabolen megrendeljük a szobrot s a 
magyar lelkész es magyar m-pvezetó haza-1 pénz js (Ábelen lesz küldve Tóth SZOb- 
fias. szép, erős nemzeti érzésekben gazdag rász umaki Különben a levéllel egv- 
leveléi, a sorok Írója nem mulaszthatja el, j jdejüleg küldök három lapot, mely 
egyidejűleg regi baraii szerető üdvözletéi eze„ mozgalommal terjedelmesen fog-
kuldeni néked tiszteletes ur. En szinte nem 
fetejlctlem az együtt töltött órákat es a te 
erős magyar tipuszodat öregem.

A levél pedig igy hangzik :
Kedves Barátom !

Mindenek elölt bocsánatot kérek 
ezen bizalmas megszólításért. Cselek­
szem azt azon alapon, hogy volt ne-!-— 
kém odahaza a távol levő édes ma­
gyar hazában egy Móricz Bál rievii 
barátom, ti ki nánási születésű volt, 
kinek a szülei hajlékában is töltöttéin 
néhány örvendetes és soha nem fe-

lalkozik.
Még egyszer köszönve szives meg­

emlékezésed a távolból
szeretettel üdvözöl és ölel az öreg 

missionárius
Csutoros Elek.

clevelandi ev. reform, lelkész.

NAPI HÍREK.
Népgynlés a Kossuth-szobor ügyében

Az ünnepi esztendőben, a Kossuth
lejthetö kedves órákat, nánási legátus; Lajos születése esztendejében megmozdult 
koromban. Ha az a Móricz Bál a n nemzet. Csuk Dehreczenben megdöbbentő 
„Debrcczen félidős szerkesztője, akkor niély és sivár a hallgatás, midőn a Kossuth 
bizalmas megszólításom indokolt. hajszoborr0l fordul szó. Kgyik-másik lelkes 
pedig nem az a kit en gondolok, akkoi polgár — időnként — adománynyal járul az 
bocsánatot kéiek. De hát legyük fel, j alaphoz, de maga a hivatalos város, a kirá- 
liogy úgy van. i lyi tanácsos polgármesterek, füle gombját

Kedves barátom, köszönöm az*sem mozdítja. Igy aztán Debreczon szé- 
áltahid szcrkesztell .,Debreczen“ I. évi' gyenszemre, az utolsók között marad az 
márczius lén megjelent 44-ik számát, i országban azok között, a kik Kossuth Ká­
derek kis lap, minden izében magyar, jós emlékét szoborral tisztelik meg. Most 
örömmel olvastam el kétszer is, még! újabban a Kossuth-szobor ügyében meginoz- 
» hirdetések t is, a régi gondtalan deák I dúlt Kolozsvár is, mint az „Ellenzék“ írja : 
és ifjú élet s annak emlékezete vonul- Kossuth szobrának fellálitása érdekében, 
tak el lelki szemeim elölt. Ott voltam : núpgyülést tart pünköst első napján a Kos- 
lelkileg a hires és ösmagyar városban, 1 sutit Lajos asztal-társaság kezdeményezé- 
ha miként a gondolat, én is szárnya-1 sere Kolozsvár város hazafias közönsége, 
kát bonthattam volna, átrepültem volna1 A népgyüló.« feliratot fog intézni a kor- 
az óperentián, hogy egy pár órát tölt- j mányhoz és az országgyűléshez, a Kossuth 
hessek régi ismerőseim körébe, de nem szobor felállítása érdekében.

Nagynevű magyar református csa­
ládnak egy jól ösmert és Debreczen- 
ben is becsült sarja hall el Bécsben. 
Vályi Árpád férfikora delén halt meg 
az idegenben, a hová idegbaja gyógyí­
tása végett szállították hozzátartozói. 
Vályi Árpád, néhai Vályi János majtisi 
nagybirtokosnak, egyházkerületi fögond- 
noknak volt a ha. Mint hithü kálvi­
nista. mint a függetlenségi pártnak ren- 

* dithetetlen lelkes tagja méltó utódja 
{volt nagyérdemű atyjának, az igazi 
kuruez magyar földesurnak, Valyi Já­
nosnak, a ki mellett az akkor még 
mi idenható Tisza Kálmán is kibukott 

í a főgondnoki székből. Vályi Árpádot 
! mind tehetsége, mind dús anyagi 
{helyzete a legszebb pályafutása tették 
{hivatottá, de elméje elborult és a ma­
gyarság egy erős katonáját veszítette 
el benne még mielőtt a koporsó fö­
dnie bezárult volna fölötte. Vályi Ár­
pád egy ízben a szilágy-somlyói vá­
lasztókerületet képviselte Kossuth-párti 
programmal ; két Ízben Debreczenben 
is fclléplették, mint pártunk ország­
gyűlési képviselőjelöltjét, és noha nem 
sikerült kivívni a diadalt, a független 
polgárság lelkesen és szeretettel tömö­
rült mellette. Az elhunytat felesége, 
egy született Teleki grófné gyászolja. 
A majtisi sirbaltban helyezik örök nyu­
galomra. Ez alkalomból érdekes fel­
említeni, hogy az elhunyt édes atyja, 
a néhai Vályi János fögondnok úgy ren­
delkezett, miszerint ha fia magtalanul 
halálozna el, ekkor a fejedelmi vagyont 
az ősi debreczeni kollégium örökölje.

A Csokonai kor választmányi ülése.
A Csokonai-kör f. hó 30-án szerdán 

d. u. 5 órakor választmányi ülést tart a 
városháza kistanácstermében. A gyűlés napi­
rendjére számos igen fontos tárgy van ki­
tűzve és épen azért az elnökség ez utón 
is ajánlja a gyűlést a válusztraány t. tagjai 
figyelmébe.

A Buti iparvasnt átvétele.
A közgyűlés, mint üsmerotes kimon- 

dolta a Steimberger féle Guti iparvasnt 
megvételét s a vetelt a belügyminiszter, * 
beadott felebbezés ellenére Is jóváhagyta 
Az iparvasnt felszereléseinek átvétele in»

1
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Gelgothajárás.
A pusztulásnak indult székely kiván­

dorlóknak nem nyújt mán mogélhntést Ro- 
minia sem, Mint Bukarestből írják, negy­
ven önálló iparos hucsuzkodik ismerőseitől, 
— családostul vándorolnak ki messzi Ame­
rikába. A kivándorlók mind csíki székelyek, 
akiket immár második otthonukból hajú ki 
a nyomor, hogy a világ országutját járva 
keressék boldogulást, bogy a nép a Hegy 
alján is. Sátoralja újhelyi értesítés szerint: 
O-Liszka, Long, Erdö-Horváthi, Vámos-Új­
falu, P.-Zsadány, B.-Oloszi és más közsé­
gekben már alig maradt jóravaló férfimun­
kás, mert a java kivándorolt. Amíg a hires 
bortermelő Hegyalja népe Amerikába ván­
dorolt, addig a szomszéd Szabolcsmegye 
munkásereje a Hegyaljára megy pénzt ke­
resni. A hármas halam, négy folyó kánaánja 
hovatovábbb a pusztulás földje lesz. Ereje 
elvérzik, s niocs megválté, aki gyógyító irt 
tudna adni a nemzete sorvasztó betegségére. 
Vagv ráérünk a borlevessel halál után” is ?

A nagykölcsön elszámolása.
A város által régebben felvett 5 

millió forint nagykölcsön elszámolása 
hosszas vajúdás után vógre megtörté­
nik. A felügyelőbizottság átvizsgálta a 
tételeket, a számadásokat és konstatálta 
hogy a tanács pontosan, hiány nélkül 
számolt cl az elköltött milliókkal, de 
viszont azt is megállapította, hogy az 
építkezéseknél túllépték majdnem min­
den esetben az előirányzóit összeget 
és hogy az 5 milliós nagykölcsön bői 
igen tekintélyes összeget nem arra a 
czélra fordítottak, amelyre a közgyü­
ktől felhatalmazást kértek, hanem oly 
kiadásokat, költekezéseket folytattak, 
olyan dolgokra fordították a pénzt, a 
melyre a közgyűléstől felhatalmazást 
nem kaptak. A nagykölcsön elszámo­
lásáról szóló kimutatást s a felügyelő 
bizottságnak ide vonatkozó jelentését 
már készítik a város nyomdában s pár 
nap múlva szétküldik a bizottsági ta­
goknak, hogy a május 9 én tartandó 
rendkívüli közgyűlésen már teljesen 
ösmerjék, hova fordította a tanács az 
•1 millió forintot.

BRECZEN

Sok a tanuló, kevés az iskola. sut! kocsikban és állomási hehiségekben 
elhagy tt tárgyakat árverezik el a dobre- 
czeni szegény alap javára :

A Polgári Kerékpáros Egyesület
f. évi május hó 4-én d. u. 2 órakor tartja 
inog 4-ik évi rendes közgyűlését, a közgyü- 
lés tárgysorozata : 1. Titkári jelentés és zár- 
számadások beterjesztése. 2. Felügyelő bi- 
zottság jelentése és ennek kapcsán a fel­
mentés megadása. 3. Tisztviselők és választ­
mány megválasztása. 5. Esetleges indítvá­
nyok, ha 8 nappal a közgyűlés előtt be- 
udatnuk 5. Pálya további fen tartása.
A czipész és csizmadia szakegylet majálisa
iránt, mely május hó 3 án, azaz szomba­
ton este a Margit fürdő dísztermében lesz 
megtartva, mint lapunkat értesítik, rendkí­
vüli érdeklődés mutatkozik. A rendező bi­
zottság tazasan működik, hogy az estelyt a 
megjelentek előtt kellemessé varázsolja. A 
hölgyeknek remek kivitelű tanezrendde! fog­
nak kedveskedni. A meghívók már szétkül- 
dottek ; a ki tévedésből nem kapott volna, 
azonban igényt tart reá, szíveskedjék Szép 
laky József r. h. elnökhöz (Széchényi-utcza 
1 sz. alatt) fordulni, hol kérése készséggel 
teljesiHetik. A rendezőség.

A siketnéma iskola alapja.
javara újabban Boczkó Sámuel rendőrfőka­
pitány ur volt szives 20 koronát adományozni 
mely adományért fogad a az emberbaráti 
magasztos ügy nevében halas köszönetéinél. 
Ezúttal is kérem Debreezen város nemesen 
gondolkozni tudó lakosait, hogy u sikutuema

—,-----j— iskolának Debreezcnbcn még az idén leendő
hely betol- felálJithatása ügyet, filléreik összerakásával

A város vagyona
A közgyűlés mintegy barom év előtt 

megbízta a tanácsot, állítson össze a varos 
vagyonáról pontos leltárt. A leltár elkészült 
1 a t!1|iács a márcziusi közgyűlésen be is 
mutatla azt! ámde ekkor a közgyűlés, azt 
a határozatot hozta, mutassak be előbb a 
cliigydöbizottságnak es annak a jelentésé 

vei együtt terjesszék be a májusi rendkívüli 
úzgyülcsnek, annál inkább, mert a városi 

vagyonleltár tüzetes s lelkiismeretes tér­
ül alása hosszabb időt vesz igénybe. A ta- 
jtacs az utasítás szerint járt el s a felügyelő- 
■zottság átvizsgálta a leltárt s csekély modu­

s'ásókkal azt helyben is hagyta. A vagyon- 
P tar, most nyomatják és legközelebb kűl 
>k szét a bizottság tagjainak.

Kettős esküvő
Két testvér esküvőjéről veszünk hirt. 

ozöllössi Ernő nagyváradi orvos május hó 
jy®1) d. u. 5 órakor esküszik örök hűséget 

■tlyulún Czitiezár Ilonkának. — A másik 
®sEüvö május hó 8-án d. e. megy vegbe 
'"Napesten. A boldog vőlegény Szöllösi Béla 
r- dchi'oezcni orvos ekkor vezeti oltárhoz 
•r.ettel Bence kisasszonyt.

Az ev. ref. elemi iskolák túl zsofoltsá- 
ga ügyében kiküldött vegyes bizottság gyű- 
est tartott a városháza nagylunácstermé- 

ben Simonffy Imre kir. tan. polgármester 
elnöklete alatt. Arról esett szó, hogy a vá­
rosban mintegy 1200 tanköteles gyermek 
van, akiknek nem akad hely a tanintézetek­
ben. sem tanító nincs, akitől tanulnának, 
volna szükség, meg pedig igen sürgősen, 
tuss Albert azt indítványozta, hogy kérel­
mezzék az egyházkerülettől, hogy a kollé­
giumi 4 tantermet, u minisztertől pedig 
azt, hogy a gazdasági intézetben lövő 
b tantermet továbbra is engedjék át 
az elemi iskolák czéljainak, amig a 
város abban a helyzetben lesz, hogy az 
egyes íelekezetekkel karöltve felépítse szük­
séges 15 tantermet. A még hiányzó öt ter­
met pedig úgy állítanák elő Kiss Albert sze­
rint, hogy a Homok-kertben építenének ta­
nítói lakkal két tantermet, a Kossuth utczai 
iskolákban egyot és a Pacsirta-utczai isko­
lában kettői. Amig mindezekre nézve illeté­
kes helyekről megérkeznek a válaszok, a 
vegyes bizottság egy kis bizottságot küldjön 
ki a köbeiéből, Komlóssy Arthur főjegyző 
elnöklete alatt, amely nizottság úgy az is­
kolatermek építésére, mint a tanítói állások 
betöltésére nézve május hó 30 ig konkrét 
javaslatot terjeszszen a bizottság elé. A bi­
zottság Kiss Albert javaslatát el ogadta mire 
a gyűlés véget ért.

Értesítés.
Debreezen sz. kir. városnak a honvéd 

Ludovika akadémiában levő alapítványi helyei
közül egy megüresedvén, ezen hely betol- _________ _____ _
tesere pályázat birdettotik. Felhivatnak j elősegíteni szíveskedjenek. Debreezen, 1902. 
ennélfogva azon ifjak, illetve szülék és gyű-! April 28 an Oláh Karoly városi tanácsnok, 
mok, kik a feiitemlitctt intézetbe magukat, . . . . , . ,,,
illetve fiaikat felvétetni óhajtják, hogy vonat-1“ Üebreczeni származási! vészbiró halála 
kozó Pályázati kérvényüket folyó évi május I Amerikában,
hó 15-ig d. u. 5 óráig, a városi tanács igta'ó I , Az amerikai Clevelandi)«» elhunyt Varga 
hivatalába adják be. Egyben ertesittetnok ' Foreuez, az 1849 iki szegedi vészbíróság el- 
liogy a pályázati feltételek úgy a katonai es í mike, Toruntai varmegye volt inasod ulis- 
illetőségi ügyosztálynál, mint a helybeli főis-1 P^nja 85 éves korában. Varga az ős magyar 
kólákban megtekinthetők. i városban, Debreczenben született 1817 ben,

Iédes apja a debreezeni kollégium tanára 
Balogh Mihály főmérnök meghalt. t Vü!t Mikor ügyvédi oklevelet nyert, Nagy-

I Becskerekro került, a hol uradalmi ügyvédje 
Debreezen egyik régi érdemes tisztv.- ;ltiit a Kiss-családuak, így a vertanu-halalt 

selöje hunyt el tegnap este. Balogh Mihály j szenvedett Kiss Ernő tábornok is. A szít- 
vök városi főmérnök tognag este 11 urakor1 badsagliarczban tagja lett b veszbirósagnuk,
a téglagyár, telepén meghalt. Rövid ideig í'ndy, 1 TVfl olah ho,rdak liíza'
, ! dm lelett ítélkezett. Ebben u bíróságban
betegeskedett. A mull heten meghűlt es az j Varga Fercncz 23 hazaáruló felett mondott 
54 éves, különben erőteljes ember nem tu- Ítéletet. Majd 1849-ben a szegedi vesz- 
dol megküzdeni a hikes okozta tüdőgyula- 1 birósug elnökévé választották, - moly öt 
dússal és tegnap elhunyt. Varosunkban ös- 1 ell)bert itult el hazaárulásért. —
merték, becsülték. Hosszt, ideig főmérnöke I Mlf, Torontáfmogye alispánja lett A fegy-

, verletetol után Hajdúböszörményben lakó 
voll a vámosnak is. Majd nyugdíjazása után édes anyjánál rejtőzködőit, majd Krakkóbaanyja-------------------------.

jutott, ahonnan Altimába ment és 1851-ig 
ott maradll Ekkor Varga több menekülő, 
köztük Madarász László és Majthényi Jó­
zsef társaságában Londonba inéul, majd 
a haza sorsa föiött reményt vesztven, 
kivándorolták Amerikába. VargaEerencz Bur­
lington közelében veit egy farmot, hol évti­
zedekig éldegélt. Amerikában meg is házaso­
dott, felesége nemet leány, Sanders Mari

téglagyárat létesített cs építkezésekkel is 
foglalkozott. Három ev előtt a városi tör­
vényhatóság. bizottság tagja lett s mint 
ilyen egyik legszorg;..masabb munkás tagja 
volt a törvényhatóságnak. Halála váratlanul 
jött a mindenfelé általános részvétet kell.
Az elhunytat holnap délután 3 órakor helye-1
zik örök nyugalomra a Várad-utczai tome-1 ■ - , -- ...... -- ---------- -----
loben. Felemlítjük, hogy a d.szos uj vasútija, 6g f|át fis |)ót leán‘rtt is novelte*

hogy azok mindig nagy szeretettel gondol­
nak édes ajjjuk távoli szülőföldjére. Fia, 
István, most Leonban ügyvédés az öreg urat 
is ott érte a halál. Halálai egyetlen elő ma­
gyarországi rokana, anyai ágról való uno­
katestvére ■' Szűcs Albert nagyváradi háztu­
lajdonos gyászolja, akivel az elhunyt halá­
láig sürü levelezésben állott és egyre kér- 

30-án, délután j dezösködött tőle: Kisütött-e már a magyar 
árverés tartalik. A va- j szabság napja,

állzmás építését is ö vezette. Május elsején 
kellett volna átadnia a királyi vasúinknak 
ezt az építkezést, do mar nőm erholte meg 
ezt a nevezetes napot.

Árverés a vásott állomáson.
A debreezoni nagy állomás podgvász 

felvételi hilyisógébon, t. hó 
2 órakor, nyilvános
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Mellékletünk. I nagy vonásokban, de dicséretes tárgyilupos-
Lapunk mai számához mellékelve ve-j Sággal fenti a búrok történetét a, angolok- 

szik helybeli előfizetőink Rosenthal Dániel kai való viszúlv eredetet s .1 háborúnak nem 
és fia csapó-ulezai fuszm.agykoreskedök | sorrend szerint való eseményeit hanem mind- 
körlevelét. Ezen régi ezég mely az egész; két részről való viselése módját. A magyar 
városban általános tiszteletnek es közbecsü-j olvasó, akt lelkiismeretesen akarja megítélni 
lésnek örvend, nem szorult rá a reálamra.!» Dél-Afnkaban folyt, dolgokat s nem én be 
mindazonáltal nem mulaszthatjuk el olvasó- a napilapok által eleje talalt bázisok kai, 
ink szives figyelmét felhívni Rosenthal Dániel 1 igen sok tanulságosat tálalhat a 164 o,dalra 
és fia füszernagykereskedőklegszolidabb elvek terjedő Könyvben melynek un mindössze 
mellett vezetett üzletére. Kékkő és Haffiá-160 fillér. Conan Doyle nem mindenben er 
ban talán ők a legolcsóbbak az egész ‘ egyet saját kormányav ti es nemzetével

i sem, s mint teljesen függetlenvárosban.

SZÍNHÁZ.
Miisor
Az. államtitka . 
Virágcsat».

„B“ L. (Somló Emma első 
a A Uyurkovics lányok.

Emma második

Kedden „C“
Szerdán. „A 
Csütörtökön,

vendegfelléptevel
Pénteken, »C“ Somi 

vendég fel leplével H ami ele.
Szombaton, „A“ E. Somló Emma hur- 

niadik vendégfel eptévvl, másodszor Hannele. j 1 
Vasárnap dclman felheiyarukkul Kata­

lin. Este beriet ,R„ L. Somlo Emma hucsu- 
felléptével A két tacskó.)

ember­
hez illik, ezt nyíltan ki is mondja. — 
A fősulyt arra fekteti, hogy megczáfolja 
az angolok kegyetlenkedéséről elterjedt 
hiresztelóseket. A jóhiszemű és elfogu­
latlan olvasó csakhamar be is látja, hogy 
o híresztelések közönséges rágalmak. Ne­
künk magyaroknak kétszeres kötelességünk 
a Conan Doyle személyes dél-afrikai ta­
pasztalatéin alapuló védekezésről tudomást 
venni, először, mert az igazságot inindnyú 
j»n tartozunk keresni s másodszor, mert 
minket is elég gyakran megrágalmaznak 

! Európa előtt a románok és a szászok s 
nekünk is jól esik, ha alkalmunk nyílik az 
igazság czonstatálásra.

Knrncz Feja Dávid
Tegnap hatodízben került, szilire dr. 

Fényes Samu gyönyörű darabja e Kuruez 
Feja Dávid. Ezúttal azért tűzte ki műsorra 
Komjáthy, mert a szer. ö is jelen volt s vé­
gig akarta nézni az előadást. Gyönyörköd­
hetett ö is. éppen úgy, mint a telt színház 
mert a Kuruez Feja Dávid elöadasa ellen 
kifogást emelni nein lehel. Komjáthyne, 
Komjáthy, lierlányi. Odry. Hrezuay, Tóth 
Ilonka, Faragó tehetségüknek a leg.avat 
mulatták he s vittek diadalra n darab szép­
ségéit, Komjáthyne, Odiy. Faragó méltán 
megérdemelték még a nyílt színen kupon 
tapsokat is. A jelenlevő szerző mellett pedig 
lelkesen tüntetett a közönség. Gyönyörű b« 
bérkoszorut kapott, felvonásvégén pedig 
számtalanszor hívtak » függöny elé a jeles 
szerzőt. Előadás után a szerző tiszteletére 
bankett volt az „Angol Királynő“ éttér 
méhen.

IRODALOM.
Legújabb könyvek

(Kaphatók László Albert es társa debreczeni 
könyvkereskedésében.)

A közösügy es rendszer zárszámadása. 
Irta Mocsáry Lajos 1901. Megjelent Buda­
pesten. Franklin társulat kiadásában 1902-ben. 
Ára 5 kor. A Kossuth-párt ezen reg hallgató 
vezérfiának nagy feltűnést keltett politikai 
müvét ösmertetni ogjuk mi is.

„A dél-afrikai háború annak okai és 
vezetése “ Ily c/iinü nagyerdekü füzet jelent 
meg Budapesten, Szilagyi Béla hizománva- 
bnn, Conan Doyle, a hires angol költő és 
iró tollából Aliquis magyar fordításában. A 
könyv czime híven jelzi annak tartalmát;

CSARNOK.

látjuk Mária Anna I Most megint kibeszél 
géljük magunkat. Hát hogy van ez vagy a" 
a tisztelendő ur? Mit csinál a kedves Viká. 
rius ? Meg mindig olyan jól néz ki ?

Hát a dingsdai Jakab ur ? £s a ,éD 
Miklós harangozó ? Még mindig ö kongatja, 
a dani, a hirschlandi, sanct-johanni haran­
gokat ? Már bizony öregszik ö kegyel- 
me is.

— ó, Goulden ur, köszönöm a kér 
dését, a mi Jakab urat illeti, hát biz a 
múlt héten Krisztina kisasszonyt elveszi- 
tette.

Hm . . . hm . . . Krisztina kisa
sszonyt !

— Ó istenkéin ! Igen ! igen!
Micsoda csapás ! ... De hát mind­

nyájan halandók vagyunk.
— Igen, Goulden ur ! Ha még hozzá 

a templomi szent áldásban is részesül, 
tünk . . .

— Természetesen . . . természete­
sen ... ez a fő !

így fecsegett a két öreg, miközben 
Goulden apó bensöleg jókat neveteti. Min­
den titkát kitudta a környékbeli sekrestyék­
nek. időnként feléin kacsintott. Tanonez 
időin óta százszor is tanúja voltain ennek 
a jelenetnek; most leginkább értettem, hogy 

; Goulden ur különösen kíváncsibb a kör­
nyékbeli események iránt.

(Folyt, köv.)

Vaterloo.
Erckmann Chatrián elbeszélése után fordí­

tót a : Ifjabb Móricz Pál
Berry herezeg ugyanilyetéuképp járta 

fel u keleti megyékét is. A hír a szárnyára 
vette. Minden elejtett szavát felkapták. 
Egyik a határtalan kegyességét dicsőítette. 
Másik a hallgatagságan lelkesült.

Már ekkor többször gondolkoztam a 
felöl, hogy nem lesz ennek a felfordult vi­
lágnak ju vege. A féldijas szabadságolt tisz­
tek. az emigránsok, a zsulozsmázú, húcsú- 
járo papság közölt kenyértörésre kerül még. 
Csakugyan mindjárt té kezdőién rósz hire- 
ink érkeztek. Már Elszu-z szivében is elmér­
gesedtek a viszonyok.

Egvik délelőtt, úgy tizenegy és tizen 
kél óra között magunkba inélyedve dolgoz­
tunk Goulden unni. Katiczu asztalt terhelt. 
Én pedig kimének, hogy a kúlnál megmo­
som a kezemet, a mi rendes szokásom volt, 
Így ebed előtt. Lent a lépcsőn egy öreg 
asszony dörzsölgette a lábbelijét n fonott 
szalma lubdörzsölöhöz. A sáros szoknyáját 
razogatla, Pálczácskaja és nagy rózsafüzéres 
csekeresztje volt. Midőn engem meglátott 
tipegni kezdett felfelé a lépcsőn, ránezos 
kis szeméről, beesett kis fogatlan szájáról 
megösmertem, hogy a Sanct-Wit i zaritn- 
dokass/ony, a vei. Máriu-Anna. Ez a sze­
gény öreg gyakorta megfordult nálunk. A 
környékbeli jóltevöi gyakorlahbá rábízták az 
órujokat, hogy szállítsa he hozzánk javítás 
végett. Goulden ur mindig felvidult, lm a 
beszédes öreget látta.

Ej no I Goulden ur már előre őr 
rendezve kiáltotta, csakhogy már egyszer

KÖZGAZDASÁG
A kisbirtok legyen a kisbirtokosé.
E jelszó égisze alatt derek czikket irt 

Nagy György királyi tauácsas, az ösmert 
temesmeg ui szövetkezeti férfiú az Orszá­
gos Központi hitelszövetkezet idei 8 szá­
mába. A czikk ei.-ő roszu a kisbirtok pusz­
tulásának adja érdekes es szomorú aktuáii: 
természetrajzát, eoból alább szószénál köz 
lünk részleteket. A ezikk másik része vá­
zolja a szerepet, amelyet a szövetkezetek a 
kisbirtok megmentése körül játszhatnának. 
Bt Nagy György azt javasolja, hogy a szö­
vetkezeteknek törvényben kellene elsőbbsé­
gei biztosítani uiúajánlatok léteiére. A szö­
vetkezet természetesen nem tarthatná meg a 
kisbirtokol, hanem átadná lehetőleg az illető 
faluban lakú kisbirtokosnak.

Annak a feltüntetésére Írja, a szerző, 
hogy a kis hirtokosságunk miként ] úsztál, 
még pedig nagyreszt önhibáján kívül : ho­
gyan sajátítják ki idegen eleinek a kisbirto- 
kot kisgazdáinktól s űzik cl ezeket csalá­
dostól nemcsak szülőföldjükről, handetn az 
o r sz á g b ó 1 is, külön as tatiszti- 
k a í adatokat gyűjtöttem, s ezek 
közlésével tarom fel a bajokat, de keresni 
fogom ezek orvoslási módját is. Temesvár- 
megyében, mely az ország legtermékenyebb 
részéhez tartozik, az utolsó öt év alatt, 
vagyis 1897-től 1901 végéig kényszer el­
adásra került össsze«ou 1387 kisbirtok, 
vagyis elpusztult ugyanennyi, azaz éven­
ként 277 kisbirtokos család. Az elárvere­
zett ingatlanok térfogata kitett 5269 Icatasz- 
trális holdat.

Henneberg-selyem
Fekete, fehér ég seines 60 krtól 14 írt (»5 krig méterenkint 

sima, sávos, koczkázott, mintázott dainastuk stb. (cin* 
-J4U különféle minőségben és ^000 különféle színben, rajz­
ban stb.)
lenyasssony-selywe 65 krtél - 14 Irt <5kril
Selyem-dsmssst 65 . —14 - ” •
Selyem kelmék öltönyöknek 8 Irt 65 , — 48 • '
Selyem-foilerd nyomtatással 60 3 , 6®-
Báli selyem 60 . -14 . « •
Selyem grenedln 86 . — 7 . 66 •
méterenként portó él vámmentesen a kilhoi. Minták pos * 

fordultával. Schweiczba kétszeres levélposta.
G. Henneberg, selyem gyáros Zürich

(cg. és kir. udf. szállító.)
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Ha kutatjuk az egyéneket vagy inté­
zeteket, amelyek eme kisbirtokok kényszer-, 
eladását követelték, akkor első helyen' 
keressük az államot és lássuk, 
mennyivel járult hozzá a kisbiriokok elár­
verezéséhez. Közadók és ezek módjára be­
hajtandó tartozások czimén a fenti 5369 
holdnyi kisbirtokból eladtak 1609 holdat; a 
pénzintézetek, tehát a takarékpénztárak el-1 
adattak 585 holdat, végül egyéb magánké - 
vetélések behajtása czéljáhól árverés alti 
került 2424 holdnyi terjedelmű kisbirtok.
Ezekből látható, hogy az állam ugya li­
es a k kivette a pusztításból a 
in a g a részét, de ha a szövetkezetek , 
mar korábban működlek volna, az utolsó 
helyen felhozott 2424 holdnyi terület bizo­
nyára a felére száll le.

De nem a kényszer-eladás az ügynek I 
legszoinorubh oldala. A leglcoinorabb kép I 
akkor tárul elénk, ha az elárverezett kis- I 
birtokok vételárúnak összegét vizsgáljuk, 'fe­
mes varmegyében egy-egy hold földnek át | 
lagos ára 450 500 koronára lehelő, fcj az 
árveréseken befolyt egy egy hold kisbirtok 1 
ulan 140—150 korona vételár, vagyis vala­
mivel kevesebb, mint az átlagos érték egy ' 
harmada folyt he. A legnagyobb baj azon 
ban ennél olt van, hogy a" kisbirtokosnak 
nem egyedül földjét, hanem házat, a belső 
seggel együtt is eladták. Erre pedig azt 
mondhatjuk, hogy az árverésen e 1- 
ért vételárt maga a ház és bel 
s ó s é g m c g é r t e ; a földek te­
hát aj á it (lek g y a u a ni szálltak 
az árverési vevőkre.

Nem érdektelen tudni, kik voltak ezek 
az árverési vevők ? Egyik községben, hol 
23 árverés fordult elő, 3 esetben inas kis­
birtokosok vették meg a kényszereladásra 
került kisbirtokot, 20 esetben pedig vagy 
valamelyik pénzintézet, takarekpénzlar vagy 
felperesi ügyved, az árvereltető félnek ügy­
vedje vélte azokat meg. Egy másik község­
ben 31 ház belsőséggel és 324 katasztnüs 1 
hóid területű kisbirtok került dobra.

Ezeknek 70°, o-át pénzintézetek es 10 
S át felperesi ügyvédek vettek meg, ti hát 
csakis 20°/o kerüli vissza inas kisbirtokosok 
kezébe. Voltak olyan községek is, melyekben 
csak pénzintézetek es felperesi ügyvedek 
szerepelnek árverési vevők gyanánt, a kis- 
birtoko-oknak lehat e községekben már sem 
kedvük, sem pénzük nem volt beállni az 
árverezők közzé.

begérdekesebb azonban tudni azt. mi 
volt az. oka annak, hogy ezek a kisbirtokok 
árverés alá kerültek. Az okokat négyfelé 
irányban kereshetjük, meg pedig talán egy­
forma arányban. Az első ok volt az évekig 
tartó ro<sz termés, a második ok volt a 
rosszminösógü gallonénak alacsony ára; a 
harmadikok volta pénzinlc 
Jetek egy részének és némely 
felperesi ügyvédnek kapzsi- 
8 a 5 a; s végül a negyedik ok 
volt a hitel drágasága és hoz 
z*férhetctlcnsége.

Ha most már ezeket az okokat vizs- j 
Háljuk, azt mondhatjuk, hogy a két clöbhin

A vásártéren Széchenyi utcza sarkán lát­
ható a norvégjai halászat és az

óriási czvtlhil
sor kiállítás T*

á cetliai a világ legnagyobb emlős allata. 21 m hosszú. 360 Cin OS 
Ul. 355 mm. Silyu Kifogták 1900. aug. 1-én a Spitzborgák es a 
Medve szigetek között. A fogásnál 75000 klg. súlya volt, a legnagyobb 

czethal, melyet eddig fogtak.

hbríczen

eppen nem segíthetünk, do a két utóbbi baj
Sít «*..... ......  «*»

7.

Illatszerek, sóidé szappanok szájvizek, log 
porok haj, rnba. fog és kíróm kefék, pénz 
es szivartárczák úti bőröndök legolcsóbban

beszerezhetők

Szent-Királyi Tivadar
mii párára üzletében

iWWIWWWtffl

ü íaguja
női ruhaszövetek, detain, 
batist, zephir és minden­
féle mosóm lm kelmék

óriási választókban
raktárra érkeztek

Donogán és Sjmvssy
fíST Knnz József és Társa utódai cégnél 

Kistemplnm bazar, -seim

4874—1902. sz.

Hirdetmény.
Az 1902. é. ápril hö 25-6n kelt 

4874 tsz. végzéssel H.-Szoboszló—Szo- 
váti törvényhatósági ut 4.0. szakaszán 

I 'evő hid helyreállítása 3950 kor. 03 fi.
I összeg erejéig engedélyeztetett.

A fent említett munka kivitelének 
; biztosítása czéljáhól az 1902. májUS hő 
9-ik napjának d. e. 9 órájára az aiis- 

I pán hivatalos helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó zárt aján­
lataikat (az ajánlati költségvetéssel egy' it) 
a kitűzött nap órájáig, a nevezett hi­
vatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a később érkezetlek nem 
fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlathoz az általános felté­
telekben előirt, az engedélyezett költ­
ségösszeg (illetve az ajánlati költség- 
vetés végösszege) 5%-ának megfelelő 
bánatpénz vagy a bánatpénznek az ál­
lampénztárnál [adóhivatalok vámhiva­
talok, sóhivatalok stb] történt letételét 
igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a nevezett m. kir. államépi- 
tészeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Debreczcnben, 1902. ápr. 25.

Básó Gyula
kir. tan. alispán.

fi r i Sóstó fürdő
B

megnyitás május hó 4 én.
Gyógyítja a görvély kórt s annak következményeit, u m. csontszut, 

csontvelő lob, összezsugorodott Ízület stb mindennemű köszvényes. csnzos 
bántalmakat, bármiféle bőrbajokat, továbbá sápkór máj, lép, vese és belső 
daganatokat különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatású
Fürdő-orvos : Dl*. Móricz Eriit) pocsaji tb. járás-orvos.

.led berendezett lakások, előkelő vendéglők (kitűnő ételek és tisztán ke­
zelt italok személyes felügyeletünk alatt allanak) és a mi fő, igen mérsékelt 
dijsziibnr*ok meliett, rendkívül ligvelmes kiszolgálásban részesülnek a t. 
fürdövendégek.

Vas ti ti állomás : Hos^zupályi, Debrcczen —N. Létai vonalon. Posta és 
távirda állomás belyben. .Minden vonat érkezésnél kocsik allanak rendelkezésre.

risztoiotiei a Konyári Sóstó fürdő vállalat

Külön kiállitásbtm
láthatók : 21 ragadozó és mélylátó praeparált hul 
a fogáshoz, úgy mint tengeri szigonyok.

Magyarázatok mindig tartatnak.
Nyitva naponta reggel 9-től este 8-ig.

Megnyílik szombaton, ápril 26 és tart május 4-ig.
Boléptidij 40 fi., gyermekek és katonák őrmesterig 20 fi. 

Iskolák és egyletek kedvezményben részesülnek.
Kiváló tisztelettel
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Megérkeztek
a legszebb tavaszi újdonságok

női divatszövetekben
m. hir. szabad, osztálv sorsjegy = főelárusító 

guBapcst, Vili., jczsej-körút 22—24. sz.
Blúz selymekben, Tennis, Chiné és 
De laine szövetekben, napernyőkben
Szabó Lajos fiai cégnél

Debi**- ezen Rózsafér.
—mi'mii'

Valódi uradalmi ílt;Si
1 fit 20 krért kapható Félegyházi János 
fűszer üzletében a Piaczés Miklós u. sarkán.

Ajánlja a m. kir. szab. ositllysorsjegyek közvetlen beszerzését föelárudájából

jíuzás május 22 és 23-án

Iviiiiv'z ny°rhetö rövid
tulJtlR/i időn a hires 

pedrö“ használata által. Egy do- 
Kaphatú Debreezenhen Tóth Béla 
trábun, valamint a késztiő GrÓSZ 
ICZ gyógyszerésznél H.-Szoboszlón

HÜBEST Jvíegrenüeléseket czélszerűség’uöl postautalványon kérem,

Turul permetező 0 cs. és Apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán,
A katonai jótékony czélokra szánt

cs. kir. áliamsor
legjobbjelenkor

peronospóra permetezője XXÍI-ikjavított alakban, 1902. Modell, fényesen ki­
állóit a a próbát. Teljesen szilárd, réz alkat­
részekkel egy perez alatt kivehető szél- 
karámmal. Könnyű, jó és biztos munka.

----   |(aphaló .....—-

BC o ír t s e k
magkereskedésében, Kossuth utcza 7

Ezen az Osztrák örökös tartományokban egyedül törvényesen engedélyezett 
pénzsorsjáték 17.822 nyereményt tartalmaz készpénzben 442 850 korona összegben.

A főnyeremény 200,000 i rúgivoroimra
Géza

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.
A húzás vissza vonhat lau ul 1902. juu. 12-én fog megtartatni. 

EfitBT" Egy sorsjegy ára 4 korona "T$61
A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. állainsorsjátékok osztályánál, III. kér. Vor 

dere Zollamtsstrasse 7 sz. a., továbbá a lottógyüjtödékben, dohány tőzsdékben, adó, 
posta, távírda és vasúti hivataloknál, vál óűzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sors- 
jegyvevök részére ingyen adatnak ki. — A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét

Á cs. kir. lottójövedéki igazgatóság
________________________ államsorsjátéki osztálya ____

(>000 mm. rozs és búza
présszalma

igen olcsón. Nagyvárad vidéke egyik I 
állomásáról, préSCletlen állapotban el­
adó. Tudakozódások JfD. A. 895. Rudolf

Mosse Dresdan“ intézendök.

kifogástalanul

HrabéczV Anta
kelmefestő és vegytisztító inté­

zetében eszközöltetik.

ezen
Széchényi utcza 42 sz.

ttztz.: Üzlethelyiség az utczára. -

Nyomatott HolTmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.
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